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Анотація. У статті проаналізовано вплив ризиків, які супроводжують глобалізаційні процеси, спричиняють інтенсифікацію 

діяльності національної системи освіти та викликають негативні деформації у психічному здоров’ї дітей і молоді. Покращення 

ситуації полягає в ранній діагностиці психічних відхилень на рівні школи та ВНЗ, для чого потрібно істотно підвищити ком-

петентність педагогів та освітян у питаннях розуміння ними прихованих порушень поведінки вихованців. Важливою складо-

вою є реорганізація освітньої системи за умов переходу до інформаційного суспільства в напрямку ширшого використання 

можливостей правопівкульового способу пізнання та навчання з одночасним обмеженням логіко-раціональної діяльності лі-

вої півкулі мозку. 
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Однак використання переваг глобалізації, поряд із 

позитивними наслідками, породжує низку істотних ри-

зиків для національних систем освіти, стимулюючи їх 

відповідну трансформацію [1]. Таке явище, як стрімке 

подвоєння знань, спричинило виникнення феномену 

інформаційної тривожності. За підрахунками дослід-

ників, з початку нашої ери для подвоєння знань людс-

тву знадобилося 1500 років. Друге подвоєння відбу-

лося всього за 250 років (до 1750), третє – за 150 (до 

1900), четверте - за 50 років. Якщо обсяги інформації 

продовжуватимуть зростати у такій прогресії до 2040 

року, то кількість знань повинна збільшитися у міль-

йон разів. Це означає, що у людства буде у 128 млн ра-

зів більше інформації, ніж дві тисячі років тому [2].  

Усе вищезазначене значною мірою спричиняє вплив 

на психічне здоров’я нації, частоту його розладів та 

ступінь їх вираження. Саме тому, певний інтерес має 

вивчення інформації даного напрямку в умовах глоба-

лізації освіти. Адже психічне здоров’я та психічне бла-

гополуччя є найважливішими складовими високого рі-

вня якості життя [1]. Вони дозволяють людині вважати 

своє життя повноцінним та значущим, бути активними 

і творчими членами суспільства. Високий рівень пси-

хічного здоров’я населення – це також важливий фак-

тор соціальної єдності, продуктивності праці, суспіль-

ного спокою та стабільності економічного розвитку со-

ціуму.  

Не остання роль у розвитку психічних розладів ді-

тей та підлітків належить системі національної освіти. 

Саме у цій сфері розвитку суспільства інформаційна 

революція призвела до перманентного збільшення об-

сягів навчального матеріалу, ускладнення мови посіб-

ників та підручників, стрімкого прискорення темпу на-

вчання. 20-40 % негативних впливів, що зумовлюють 

погіршення здоров’я сучасної молодої людини, є нас-

лідком інтенсифікації освітнього процесу у школі та 

ВНЗ. Актуальні дослідження сучасних науковців до-

зволяють вважати інформаційне перевантаження од-

нією з найбільших загроз для психічного і фізичного 

здоров’я людини. І це водночас – одна з тих ключових 

проблем, від розв’язання якої буде значною мірою за-

лежати подальший суспільний прогрес загалом і здо-

ров’я нації зокрема. Намагаючись пристосуватися до 

потреб глобалізаційного суспільства, школа обрала 

екстенсивний шлях розвитку. Упродовж останніх 50 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ. Класичними нау-

ковими дослідженнями встановлено, що особливо не-

сприятливий вплив на здоров’я населення спричиня-

ють нестабільна політична та економічна ситуації, не-

сприятливий екологічний стан, надзвичайні ситуації 

природного та техногенного характеру, низький соціа-

льно-економічний статус особи [3]. В адаптації молоді 

до несприятливих факторів значну роль відіграє інфо-

рмаційна революція в системі освіти [2]. Психічне здо-

ров’я молодого покоління викликає серйозне занепо-

коєння [4]: близько 3% дітей та підлітків привертають 

увагу працівників психіатричних служб, а психічні ро-

злади у молоді становлять 30-35% усієї вибірки психі-

чних захворювань. Частота цих розладів щороку збіль-

шується і у10 разів перевищує показники офіційної 

статистики [7]. Особливістю цих розладів є те, що вони 

діагностуються досить пізно і вкрай рідко завершу-

ються ремісією без належної допомоги, а у 15-20 % ви-

падків призводять до порушень соціальної адаптації 

[8]; звідси, власне, походять труднощі із працевлашту-

ванням, сімейні драми, часте притягнення до криміна-

льної відповідальності, причому за здійснення важких 

злочинів. Встановлено, що такі, вкрай антисоціальні 

форми поведінки молоді у дитячому та підлітковому 

вікових категоріях – це найчастіше результат дефіциту 

уваги зі сторони міро- і макрооточення, або несприят-

ливих мікросоціальних умов житттєдіяльності сім’ї.  

Вступ. Глобалізація є одним із основних чинників, які 

впливають на розвиток системи світи у ХХІ сторіччі. 

Основними характеристиками процесу глобалізації є 

[5]: надзвичайно стрімке подвоєння знань, миттєве пе-

редавання інформації, швидкі способи пересування 

людей, ефективні методи комунікації, відміна держав-

ного регулювання торгівлі, розширений доступ до но-

вітніх технологій виробництва та збуту продукції, 

впливовість наднаціональних політичних інститутів 

(Світовий банк, Міжнародний валютний фонд, Світова 

організація торгівлі), розширення процесів культур-

ного обміну, навчання, стажування в інших країнах, 

підходи до вирішення важливих стратегічних завдань 

(екологія, боротьба з тероризмом, надання допомоги 

при стихійних лихах тощо) на міжнародному рівні. Це 

сприяє особистій свободі кожного у питаннях вибору 

способу життя, його економічного підгрунття, профе-

сії, кліматичних характеристик місця проживання.  
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років тижневе навантаження у старших класах серед-

ньої школи збільшилося майже вдвічі. Разом із приго-

туванням домашніх завдань, робочий день учня почат-

кової школи становить 9-10 годин, а у старшокласника 

13-15 годин [4]. Підраховано, що перевантаження ін-

формаційним матеріалом у 20 разів перевищує можли-

вості учнів. Тим не менше, лише 10% інноваційної ді-

яльності педагогів спрямовані на розробку медично 

виправданих технологій навчання, а 90% – на розши-

рення та поглиблення змісту освіти [8]. До того ж має 

місце широке використання технологій навчання, 

спрямованих на інтенсивний розвиток словесно-логіч-

ного типу мислення, котре просякнуте глибокою вірою 

в необмежені резерви людського мозку, які, на зага-

льне переконання, задіяні лише на кілька відсотків (не 

більше 7%). Проте наукові відкриття, здійснені в 

останній чверті ХХ століття, вносять важливі корек-

тиви в наше розуміння суті психоментальних процесів. 

Згідно із сучасними уявленнями про роботу головного 

мозку дві його півкулі відповідають за різні види розу-

мової діяльності: ліва – за словесно-логічну, права – за 

просторово-образну. Основним (біологічно закріпле-

ним) способом мислення для людини є оперування об-

разами. На переконання багатьох учених, виняткова 

увага, яка приділяється нині розвиткові логічно-раціо-

нальної сфери, в недалекому майбутньому матиме для 

людства трагічні наслідки. Дехто з дослідників вважає, 

що це майбутнє вже настало: «…людина переступила 

свої біологічні можливості – навантаження на мозок 

нині перевищує природну фізіологічну норму. Тому 

вже сьогодні потрібно шукати способи розвантаження 

лівої півкулі і частину життя проводити у режимі домі-

нування правої півкулі» [12].  

Як і всьому суспільству загалом, сучасній школі 

притаманне перебільшення ролі лівопівкульового мис-

лення. Надмірне захоплення методиками розвитку ін-

телекту призвело до збіднення образно-емоційного і 

духовного світу дитини, виснаження її нервово-психі-

чної енергетики. Наслідком стає «шкільний шок», кот-

рий найчастіше маніфестує неврастеніями та кардіалгі-

ями. Те, що вже з дитячого садочку дітей навчають чи-

тання, рахування, працювати з комп’ютером спричи-

няє «інтоксикацію» дитячої свідомості. Реальний обра-

зно-чуттєвий світ дитини змінюється на штучно ство-

рений світ символів, букв і цифр тощо. Це призводить 

до роздвоєння в неї інтелектуального і відчуттєвого, до 

розпаду уявлення. На Заході така психо-епідемія поча-

лася десь у 50-х роках минулого століття, а в нас – у 

70-80-ті. Сьогодні на думку російських учених, симп-

томи прихованої шизофренії спостерігаються в 70-80 

% дітей уже в четвертому класі [9]. Досліджуючи про-

блему пристосування сучасної людини до життя, яке 

змінюється з надзвичайною, калейдоскопічною швид-

кістю, відомий американський соціолог і футуролог Е. 

Тофлер дійшов висновку, що людство перебуває на 

межі масового адаптаційного зриву [10]. Величезні по-

токи інформації, які змушена «пропускати через себе» 

сучасна людина, вкрай негативно впливають на її нер-

вову систему, спричиняють виникнення стану, який Е. 

Тофлер назвав «шоком майбутнього»: це – страх пере-

мін, тобто нова соціальна хвороба, причиною якої є все 

більший розрив між швидкістю змін у довкіллі й обме-

женою адаптацією людини до цих змін. У зв’язку з цим 

імовірно рацію мають ті дослідники, які вважають, що 

її адаптивні можливості як біологічного виду вже сяг-

нули критичної межі. Відсутність свідомого контролю 

за кількісними і якісними характеристиками змін, до 

яких здатна пристосуватися сучасна людина, і нев-

пинне зростання цих змін призводить до значних фізи-

чних і психологічних страждань, масових захворювань 

і передчасної летальності.  

Результати новітніх наукових досліджень змусили 

переглянути традиційні погляди на саму природу пі-

знавального процесу. Так, учені дійшли висновку, що 

факторами підвищеного інформаційного ризику є по-

дача великої кількості нових інформаційних сигналів, 

їх швидка зміна, потреба робити вибір із багатьох варі-

антів рішень, часові обмеження у процесі цього ви-

бору, наявність кодованої інформації і, якщо наси-

чення людини інформацією перевищує можливості її 

пропускних каналів, то відбувається зрив, наслідком 

якого є соматична та психічна патологія. Саме під дією 

стресових факторів інформаційного впливу, що пос-

тійно зростають у якісному (через жорстко організо-

вану, кодовану інформацію) та кількісному вимірах, 

має місце перезбудження нервової системи людини, 

що з часом призводить до її енергетичного висна-

ження. У науковій літературі цей стан отримав назву 

«синдром психоемоційного вигоряння» [14].  

В осіб, уражених названим синдромом, наявні зміни 

у поведінці (вони схильні до запізнювання, не виявля-

ють творчих підходів до розв’язання проблем, працю-

ють довше, але менш ефективно, усамітнюються і 

уникають спілкування, втрачають прагнення до розваг 

та відновлення здоров’я), почуттях (втрачають гумор, 

хоча натомість у них виникає почуття так званого «чо-

рного гумору», виявляють підвищену дратівливість, 

відчуття збентеження і безсилля), мисленні (унемож-

ливлюється зосередження уваги, характеризуються не-

адекватністю у визначенні провідної проблеми серед 

інших, підозрілістю та недовірливістю), здоров’ї (по-

рушується сон, страждають на часті простудні захво-

рювання, кардіалгії, підвищену стомлюваність і сприй-

нятливість до інфекційних захворювань, психічно ви-

снажуються).  

Освітні інститути виявилися нездатними швидко 

змінити традиційні підходи до навчання, сформовані у 

рамках наукової парадигми, головними недоліками 

якої є недооцінка ролі правопівкульового мислення й 

емоційного потенціалу людини у процесі здійснення 

нею пізнавальної діяльності. Школярі та студенти реа-

лізують останню поопераційно, коли в основному ак-

туалізована робота лівої півкулі мозку, що асоціюється 

з такими ключовими поняттями, як логіка, аналіз, абс-

тракція, судження, слова, письмо, символи, зв'язок 

ідей, лінійна обробка інформації тощо. Водночас мож-

ливості правої півкулі, відповідальної за інтуїцію, ін-

сайт, мрії, синтез, візуалізацію, уяву, зорову пам'ять, 

ритм, інтеграцію, використовуються незначною мі-

рою. Саме з діяльністю правої півкулі дослідники 

пов’язують емоційність і вводять поняття так званого 

«емоційного інтелекту», який викликає до життя холі-

стичні, інтуїтивні здібості, пов’язані з роботою підсві-

домості. «Емоційний інтелект» - термін прийнятий до 

вжитку сучасними західними вченими і асоціюється в 

них із поняттям «здоровий глузд» [13].  
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Постійна експлуатація резервів лівої півкулі мозку, 

крім відомого позитиву в актуалізації розумового по-

тенціалу людини, спричинює також виникнення станів 

тривоги, депресії, апатії, немотивованої агресії. До 

того ж підвищена увага до логіко-раціонального мис-

лення не дозволяє належним чином розвивати куль-

туру емоційно-образного сприйняття світу. Саме тому 

сучасні школярі відзначаються емоційною нечутливі-

стю, мають низькі показники емпатії. Раціоналістична 

однобічність у навчанні й вихованні зумовлює зага-

льне зниження рівня їхньої духовності, креативності, 

спонтанності. Наведені вище факти вказують на значні 

соціальні та економічні втрати суспільства. Тому пот-

рібно прийняти дієві та енергійні заходи із розв’язання 

нагальних проблем психічного здоров’я дітей і молоді, 

а відтак запобігати таким втратам.  

Виникнення та накопичення у населення саме пси-

хічних захворювань у сучасній Україні, на жаль стано-

вить лише незначну частину проблеми психічного здо-

ров’я громадян. Це зумовлено не стільки недостатнім 

виявленням психічних розладів, скільки тим, що пере-

важна частина населення перебуває у стані хронічного 

психічного дискомфорту. Звісно, це ще не є психічним 

розладом, але й не дає змоги вважати людей, котрі пе-

ребувають у такому стані здоровими. Проте, у поєд-

нанні з масштабними непередбачуваними подіями 

(аварії на АЕС, в метро чи у поїздах, міжнародний те-

роризм, тощо), сприяє розвитку такого стану, як ано-

мія. Цим терміном характеризується психічний стан 

людини, за якого моральні норми розмиті, спутані чи 

зовсім відсутні, а масштабні соціальні перетворення чи 

ситуації вона не здатна зрозуміти, а тим більше конт-

ролювати. Вихід зі стану аномії частина громадян зна-

ходить у самогубстві, або ж у наркоманії та пияцтві. 

Загалом концепція аномії отримала подальший розви-

ток в епоху глобалізації. І це природно, адже розмах 

змін у суспільстві неймовірний і швидкоплинний, 

упроваджені державними інститутами влади закони і 

директиви, що досить часто ігноруються, або й демон-

стративно порушуються, викликають у пересічної 

особи почуття нездатності здійснювати хоча б мініма-

льний контроль за чим-небудь у своїй державі, а за-

гроза тероризму, масштабної аварії – драматичний 

стан безсилля перед можливістю раптової, неочікува-

ної смерті. Ось чому саме такі стани хронічного доклі-

нічного душевного дискомфорту мають стати голов-

ною мішенню національної системи охорони психіч-

ного здоров’я. У цій проблемі виділяють дві складові – 

медичну, ефективність якої становить лише 10% та со-

ціальну, яка є результатом зусиль усього суспільства, 

спрямованих на зміцнення психічного здоров’я нації. 

Стрижневим моментом для зниження частоти і сту-

пеня вираження аномії серед населення є відновлення 

соціального капіталу та довіри до владних структур. 

Зниження стигматизації, яка викликана психічними 

розладами, – важливий крок при реалізації мультидис-

циплінарного підходу до розв’язання цієї проблеми. 

Вирішальну роль у цьому повинні відігравати ліку-

вальні програми та тренінги із розвитку соціальних 

навичок молоді. Цей процес може бути посилений зав-

дяки прийняттю принципів біопсихосоціальної меди-

цини, в основу якої покладено багатовимірний погляд 

на лікування психічних розладів та на їх первинну 

профілактику. До засобів останньої відносяться 

універсальні, вибіркові і специфічні превентивні втру-

чання. Універсальні – спрямовані на населення, яке не 

відноситься до групи підвищеного ризику, вибіркові – 

на осіб або на соціальні групи, ризик розвитку 

психічних розладів у яких становить вище середнього 

рівня. В країнах Європи та США успішно реалізуються 

численні спеціальні програми профілактики анти-

соціальної поведінки молоді, ризик розвитку яких 

визначається ще у дошкільному («Perry Preschool Pro-

gram», «Johns Hopkins program», «Fast Trak program») 

та шкільному віці («Coping with Stress», «Well-being 

Therapy – WBT») [14].  

Не менш важливим є і питання акцентуації окремих 

рис характеру молоді та її вплив на прийнятий стиль 

життя конкретної особи, оскільки життєдіяльність її не 

можна розглядати традиційно, тобто як єдину про-

граму, а життєві кризи ставлять перед нею «численні 

можливості вибору нових траєкторій життєвого 

шляху, і відповідно, конфігурацій динамічної осо-

бистісної структури» [11]. Сьогодні загальноприйня-

тою точкою зору є та, що акцентуація певних рис хара-

ктеру – це варіант норми, за якої окремі риси суттєво 

посилені, однак ступінь їх вираження не сягає такої ве-

личини, щоб стати причиною соціальної дезадаптації 

[12]. Однак саме це почасту спричинює вибіркову вра-

зливість особистості у певних життєвих ситуаціях (на-

приклад, установлення неформальних контактів з но-

вим оточенням – класом чи студентською групою, ви-

бір гідного партнера для спільного життя, набуття по-

трібних професійних знань і досягнення певного соці-

ального статусу). За короткого спілкування акцентуан-

тів можна виявити у 8-10 %. Натомість при застосу-

ванні спеціальних анкет, цей показник зростає до 50-

60 % [5].  

На завершення потрібно зазначити, що в Україні 

прийнята концепція Державної цільової комплексної 

програми розвитку охорони психічного здоров’я в Ук-

раїні на період до 2030 року. Метою концепції є ство-

рення цілісної ефективної системи охорони психічного 

здоров’я, яка функціонує в єдиному міжвідомчому 

просторі, забезпечує покращення якості життя та до-

тримання прав та свобод людини. Серед пріоритетних 

напрямків реалізації завдань пропонованої програми 

важливе значення надається навчанню фахівців охо-

рони здоров’я, соціального захисту, освіти з питань 

своєчасності та ефективності психіатричної допомоги 

та підтримання психічного здоров’я. Органи і заклади 

охорони здоров’я, соціального захисту, освіти органі-

зовують навчання (семінари, цикли, конференції) із за-

лученням спеціалістів психіатричних закладів, профі-

льних кафедр, педагогічних та науково-дослідних ін-

ститутів, медичних і соціальних працівників, психоло-

гів, громадських організацій, спеціалістів з реалізації 

освітніх програм. Загалом до заходів з укріплення пси-

хічного здоров’я молоді слушно віднести розвиток у 

них практичних навичок, що дають змогу долати різ-

номанітні проблемні та стресові ситуації, підвищувати 

самооцінку. Зокрема, увага має бути зосереджена на 

опануванні знаннями і вихованні особистісних рис, ко-

трі потрібні сучасним школярам і студентам у майбут-

ньому сімейному житті, коли вони самі стануть бать-

ками і будуть виховувати своїх дітей.  
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Висновки. 

1. Процеси, які супроводжують глобалізацію еконо-

міки та інформаційну революцію в системі освіти не-

гативно впливають на психічне здоров’я молоді.  

2. Особливої уваги в аспектах спілкування, нав-

чання, освоєння професії, фахового зростання молоді 

вимагають надмірно виражені акцентуйовані риси осо-

бистості.  

3. Заходи системи охорони психічного здоров’я ді-

тей та підлітків в Україні повинні бути спрямовані на 

ранню діагностику психічних порушень у вищому на-

вчальному закладі. Для їх реалізації треба якісно під-

вищити компетентність педагогів у питаннях розу-

міння форм виявів депресії, тривоги. прихованих пору-

шень поведінки, психозів.  

4. Реорганізація освітньої системи в умовах глобалі-

зації економіки, переходу до інформаційного суспільс-

тва повинна передбачити все більш широке викорис-

тання можливостей правопівкульового способу пі-

знання та навчання з одночасним обмеженням логіко-

раціональної діяльності лівої півкулі мозку. 
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Education in the context of globalization: risk factors 

N. Oliynyk 

Abstract. Тhis article shows the influence of risk accompanying the globalization process of economy, intensification of education on 

the mental healthof the youth. Precocious diagnostics of mental disorders of children and teenagers while their being at schools or high 

educational institutions can improve the situation, but it is necessary to increase teacher’s competence in case of children’s hidden 

disorders of behavior, mental diseases. It is important to reorganize the educational system under circumstances of developing into 

information society – the widest use of brain resources, especially the right hemisphere during cognition, studying, while limiting the 

logically reasonable activity of the left hemisphere. 
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